

某些地方政府的公信力何以不再

■若谷

热点

A

当下,公信力成了网上的一个热词,炒得沸沸扬扬。一言以蔽之,政府、专家及媒体等公信力受损,导致社会信任度不断降低,在一系列热点事件面前,老百姓成了“老不信”。

什么是公信力?有学者言:“公信力就是公众对公共权力及特定角色形象的信任度,体现了它们存在的权威性、信誉度以及影响力。”

其他暂且不论,仅就政府层面而言,公信力损耗尤为明显。为何?不说是社会转型期出现的新情况、新问题,也不说多元化思想与文化碰撞产生的认知不同,单从某些地方政府自身找原因,便不难明白:盐是打哪儿咸

的,醋是打哪儿酸的。

漠视民生。某些政府部门与地方政府没从根本上摆正主人与公仆的关系,依然将与老百姓的关系定位在管理者与被管理者之间的关系。“门难进、脸难看、话难听、事难办”,仿佛成了常态。“民生大如天”完全不是那么回事,仅仅是某些人说在嘴上、印在文件上的漂亮辞藻。

不作为。高高在上,官僚主义,不深入基层,不深入实际,不调查研究。即使下去,要么是走马观花,要么是只看“盆景”不察真情,不听实话,走走场,解决不了任何问题。比如,该吃低保的人让人冒名顶替,不该住经适房的人却

住上了经适房,却浑然不知。

乱作为。或没有认真学习科学发展观,不懂得按客观规律办事;或没有确立正确的政绩观,搞什么“形象工程”“政绩工程”。比如,在小小县城建造什么万人人大广场,将公路两边的山头涂上绿漆展示“绿化”的成绩,花钱请来几个外国留学生冒充招来的外商,等等,如此劳民伤财的蠢事,岂能赢得民心?

不尊重群众。站在官本位的立场,站在特权阶层的立场,不尊重群众的人格,不尊重群众的权利,不尊重群众的意愿,不能让群众有尊严地生活。比如,不顾及群众利益而搞强制拆迁,不承

认群众合法选举的村干部,不讲清道理而乱罚乱砸街边个体摊点。此等作为,老百姓焉能舒心?

政务不透明。难以摆脱陈旧的思维模式,习惯于“捂”“瞒”,剥夺了群众对政务的知情权、参与权、监督权。中央虽三令五申,可又有多少公开“三公消费”的?至于让群众了解突发事件真相,那也往往是“犹抱琵琶半遮面”。对老百姓不信任,又如何奢求让老百姓信任你?

孔子有句名言:“人而无信,不知其可也。”极言诚信之重要。诚信是重构政府公信力的基础,而重构损耗的公信力则是长期的过程,实在不可等闲视之。

■张伟业

从 87 岁婆婆写“施救免责声明”所想到的

新闻延伸

据《大河报》9月10日转引《湖北日报》报道:“本人在人行道上摔倒被人施救,施救者免责。”这是家住武汉市汉阳知音西村 87 岁周婆婆,为自己写下并随身携带的一份声明。几天前,周婆婆 88 岁的老伴李爹爹,在路上摔倒后无人上前帮扶,终致鼻血堵塞呼吸而窒息死亡。

读罢此则新闻,笔者既感郁闷又觉哭笑不得,现在的社会怎么会是这样?难道连一点社会良知和仁爱之心都没有了吗?再仔细想想,周婆婆写“施救免责声明”不能说没有一点道理,这也是一种自我保护的无奈之举。几天前,老伴因摔倒无人帮扶而含恨离去,接此“教训”,周婆婆写“施救免责声明”,并随身携带,也就顺理成章了,起码她可

以对路人证明:“我摔倒了,你们大胆救吧,我不怪你们。”因而在一定意义上说,她的这则“声明”既是一种无奈的自救措施,更是对信任与公德的一种呼唤,由此想到了几年前发生在南京的“彭宇案”。见义勇为本来是一件好事,结果反被诬告,这还有没有公理可言?将来再遇到此类现象谁还敢去施救?因而,这不能不说是一种有悖常理的“良心缺失”,也是当前法制社会的悲哀!

无独有偶的是,2009年10月21日,天津车主许云鹤沿天津市红桥区红旗路行驶,遇到正在红旗路上由西向东跨越中心护栏的 67 岁老人王秀芝倒地受伤。许云鹤见此,急忙下车搀扶,而王秀芝则称是被许云鹤撞倒。今年6月16日,一审法院则判

决许云鹤赔偿王秀芝 10 万余元。由于没有有效的人证、物证,致使案情扑朔迷离,再次引起舆论一片哗然,甚至有人将其称为“彭宇案”的翻版。对此,人们不得不对当前的良心和社会公信力产生深深的思考!

当前,我们的社会正处在一个新的历史转型期,随着时代的发展变化,人们的思想理念和道德意识也在随着变化。特别是在当前物欲横流,诚信缺失,社会公信力有所下降的形势下,某些人的价值观、道德观却在自觉与不自觉中发生着扭曲和变形,甚至连人与人之间最基本的信任感和社会道德底线也在一步步失守,这就在不同程度上导致了社会的信任危机和公德沦丧。因而应该说,南京“彭宇案”和天津

“许云鹤案”正是这种信任危机和畸形世态所造成的恶果。

公平自在人心,善恶终会有报。应该看到,尽管南京“彭宇案”和天津“许云鹤案”在不同程度上让法律蒙羞,使道德沦丧,但这种误伤爱心的现象毕竟只是极个别的,根本不能代表社会主流,更不等于社会都认同。从社会舆论上看,大家对这类讹人现象都是强烈谴责的。只有遵守社会公德、敢于见义勇为的人,才能被社会所尊重。而那些良心失落、道德沦丧的人将会被人们所不齿。因而,笔者就此衷心希望社会各类人等,能以 87 岁婆婆的这则“施救免责声明”为镜子,认真反思,广施仁爱,不要再使南京“彭宇案”和天津“许云鹤案”重演了!

■宋立民

挨打的太太:还不赶快叩谢李阳?



立民直言

9月7日,“李阳家暴门”东窗事发,照片上李阳老师的外籍妻子被打得惨不忍睹。如此“疯狂”,笔者开始是不相信的,而且李阳老师本人也没有承认。非但没有承认,“李阳疯狂英语”官方微博发帖:“我听说那个叫丽娜华的人认为中国人都是骗子,中国教育不可理喻,禁止(禁止)女儿去中国学校上学!不许李阳老师出门给学生上课!谁是谁非不好评论。”李阳的妹妹也一口咬定哥哥不会打人。

然而,“网络围观”毫不歇息,声讨微博铺天盖地。终于,教师节下午,李阳微博:“我向 Kim 正式道歉,我对她实施了家庭暴力,造成了身

体和心灵上的严重伤害,对孩子也产生了不良的影响。我也向所有人道歉,我将深刻反省我的行为。”25分钟后,李阳再发微博:“按照 Kim 的要求,我们正在接受心理咨询师的帮助。在这里,我再次向大家深深地道歉。非常抱歉让你们失望。”

结论:家暴、假话有时候是比英语更疯狂的。更有戏剧性的是,《新京报》12日“李阳回应家暴事件”有这样的记载:

1.我一看,(网上)已经铺天盖地了,就给太太发短信,让她删掉微博和照片,她肯定不会删,继续发,事情就越闹越大。

2.通过我的事,让更多人知道家庭暴力。如果因为这个事能促进家庭暴力立法,能促进(更多家庭)反省也是个好事吧……她也告诉我说,她这么做是想帮助更多有家庭暴力问题的中国家庭。我一想,就开始配合了。

3.这方面我觉得我太太应该很感激我,一般人如果这么搞下去非闹得你死我活不可,我还能很坦然地跟她一起去见婚姻咨询师,这些事我都不跟她计较的。

——太有才啦!打老婆的时候没有想到事情闹大,闹大了李阳老师突然想到自己已经“促进家庭暴力立法”——比“疯狂英语”贡献更大了!正面教员、反

面教员都是举世无双,真是“天不生仲尼,万古长如夜”。

尤其是“我不计较”“太太应该很感激我”两句,笔者试着翻译为:我揍了你没有与你离婚或者“你死我活”,真是阁下的如天之福啊!还不快快跪地叩谢!

呜呼!李大师宽宏大量,体恤内人,促进“防暴”,笔者感动得几乎流下不值钱的眼泪。

有人问李阳:“你有什么资格做家庭教育?”答曰:“我是活生生的人,我在体验中不断积累经验。”

注意,该经验是在打老婆当中积累的,除了买了野鸡学历而不脸红的唐骏“博士”,谁还有这能耐与勇气!

可是,两位大人却为难了,要说这个都是青年才俊,大明朝也正需要这样的人才,可是这些青年到底年轻气盛,这可是全国大考,你有委屈,有怨气,骂骂魏忠贤也就罢了,可是万万不该连当朝的皇帝也扯上,扯上就扯上,不该把崇祯帝的不是拿来论个短长,皇帝就是浑身哪哪都不是,可是你能批得的?

虽然文章写得好,可这是要皇上过目的呀,你把皇帝数落得头不是头脸不是脸的,拿这样的文章去给皇上钦定,那不是自己找不自在吗?

掂量来掂量去,都没有好主意。如果不拿上去,真是太可惜了这些青年才俊了,可是拿上去又太冒险了。

副考官说道:“这些考生的文章好是好,可是肯定会惹恼皇上的,弄不好皇上会降罪的,这如何是好?”

主考官沉吟一会儿道:“这么好的文章,可见个个都是博学多才、满腹韬略,如



情考壮悔堂

果在我们这里漏掉,实在是太可惜了。他们又都是忠良之后,让我们怎忍心删掉?我想,如果皇上要降罪的话,你不用怕,这罪我扛了!”

副考官也是一个正直的人,知道主考官误解了自己的意思,赶紧解释道:“您误解了我的意思,我会支持您的意见,只是惹怒了皇上,事情会不会就是降罪于咱们这么简单?”

真是一句话惊醒梦中人,主考官沉吟了好一会儿,才不无遗憾地说道:“是啊!这真是让我们左右为难的事,处理不当,可能会惹大麻烦的。降罪给我们这倒不可怕,大不了接住就是了,可怕的是皇上上一恼,降罪于那些孩子,轻则入狱,重则杀头,这可

如何是好?这可是我朝的精英,是忠良的后代呀,这个侯公子叔叔死了父亲还在狱中,而陈公子是德高望重的陈于廷大人的后代,我们帮他们不成,反倒给他们惹祸上身,果真如此,我们怎能安心?可怎么去面对那些忠臣呀?”

两个人琢磨了许久,最后商定为了保住这些青年才俊的生命,避免给他们的家庭雪上加霜,也只好忍痛割爱了,但愿那些学子能够谅解我们的一片苦心,我们真是天地良心了。

因此,到发榜之日,注定是一个失望的日子。哥几个是乘兴而去,败兴而归,失望极了。

热点

B

【“现在的网站真疯狂,‘丽江热线’居然有人公开出售毒品。”日前,云南某网络社区这样的帖子发布后,引起了很多网友的疯狂转载。据介绍,这条违规信息原来是被网站删除后,又因配合警方取证工作而暂时恢复操作“情景再现”,才被网友截图疯传。(9月12日云南网)】

贩毒广告怎么上了网站页面?

■黄齐超:贩毒广告怎么上了网站页面?网站管理者的回应是:再现,是为了配合网监取证。这样的回应,强调的是删去了的贩毒广告为何再现,而并没有对“贩毒广告怎么上了网站页面”这个问题作出正面的回应。或许,现在网站管理者也不知道到底是怎么回事,只要一承认他们也不了解是怎么回事,也就等于承认他们疏于管理,这也是他们回避这个问题的真实原因吧。面对网友“被黑客攻击”“管理跟不上”等传言,“丽江热线”网站负责人余先生回应,作为丽江市广播电视台官方网站,历来重视安全规范和信息安全审查工作。这让读者很费解——既然重视安全规范和信息安全审查,那又为何出现了贩毒广告?这不是自相矛盾吗?不论承认与否,让冰毒广告出现在网站上,就是网站的疏漏。这也不算上什么大的错误,问题的根据不在于出现什么样的错误,而在于以什么样的态度对待错误,这一点,希望网站的管理者能明白。

本来很有把握金榜题名,现如今竟是个名落孙山的下场,别说给父老乡亲一个交代了,就是给自己家里也是没法交代的了。退一万步来说,虽是久负盛名,如今连给自己一个交代都不能够了。

几个至朋好友,垂头丧气地走在放榜回来的路上,原来无比欣赏的金陵繁华,如今看来竟是那么不堪入目,所有的繁华都是别人的,与自己何干?所有的喧闹都是那么不可理喻,满心里满眼里都是灰暗一片,是一种看不到尽头又寻不到来路的灰暗。

曾几何时,博学才子的美名让自己洋洋得意,而如今,于自己又具有多么大的讽刺意味。几个人真是欲叹还休,欲哭无泪。

仰望天际处,何处诉忧愁?失意人对失意人,最好的去处就是酒楼,借酒消愁也是没有办法的办法了。

哥几个默默地围桌而坐,老式的方桌,长条的木凳,都是灰暗的颜色,就像哥几个此时的心境。(40)

■蒋春霞